

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 10.— K Félévre . . . 60.— K
Negyedévre 30.— K Egész évre. 120.— K

EGYES SZÁM ÁRA 40 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26. I. em. (passage)
a városi bérházban.

Franciaország lefoglalta a magyar értékeket.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécsből jelentik a párisi Le Journalnak: Hét-főn Bécsujhelyre érkezett huszonhárom láda ezüst és 120 millió bankjegyekben és ércpénzben, valamint tizennyolc koffer, amely tele volt értéktár-

gyakkal. Mindez Magyarországiból eredt. Az osztrák hatóságok kívánságára a francia csapatok mindezeket lefoglalták és felügyelet mellett átszállították az egész rakományt Bécsbe.

Mennyi volt Franciaország háborus kiadása?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Max Dutray képviselő közli Franciaország háborus kiadásait.

1914 (5 hó)	9
1915	23
1916	33
1917	41
1918	55
1919	44

205 milliárd az összes hadiköltség. — Még az 1919. évben is 44.000.000.000 frank volt a kiadás, melyben a leszerelési költségek jórésze benne van. Koronaértékben 176 milliárdnyi óriási összeget tesz ki csak az 1919. évi kiadás, többet, mint Magyarország egész nemzeti vagyona földestül, mindenestül.

Bécsben letartóztatott magyar kommunista-agitátor.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécsből jelentik a párisi Le Journalnak: Az utóbbi napokban egy embert tartóztatnak le, aki fekete szemüveget és hamis szakállt viselt és a magyar kormány küldetésében érkezett Bécsbe. Kiderült róla, hogy Benedek Ottó, kommunista agitátor, aki hamis néven Kovácsnak nevezi magát. — Magyarországon született, 30 éves. Ez a letartóztatott ember azonos a jól ismert magyar népbiztossal, akinek Bettelheim (?) a neve. Bebizonyítást nyert, hogy német Ausztria szovjetkötársasági diktatúrája céljából utazott Bécsbe.

Angol--Amerikai vállalkozások Jugoszláviában.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szalonikiból jelentik: Az angolok és amerikaiak kereskedelmi és pénzügyi aktivitása az új jugoszláv területeken napról-napra kedvezőbben fokozódik. Csatornák, utak, vasutak, erdőkihasználás, kikötőépítés, technikai telepek már majdnem mind angol-amerikai pénzemberek kezében vannak. — Ezek közül egy angol export szindikátus ajánlatot tett a jugoszláv kereskedőknek mindenféle kereskedelmi cikk szállítására. Egyenesen kivételes fizetési feltételeket szabtak nekik. Csupán 10 százalékos kivánnak a számla összegéből. Az árucikkeket Szalonikiben és Fiumében angol raktárakban halmozták össze.

Szüntelenül szállítják Szalonikiba a Szerbiának szánt amerikai árucikkeket. A Médine gőzös az utóbbi héten hozott szerbia részére 90.000 pár cipőt, 250.000 kilo cipőtalpat, 650.000 méter szövetet, 325.000 méter gyapjuszövetet, 85.000 tricót árút, 40.000 inget, 200 tonna hentesárut, száritott húst, 350.000 kilo szalonnát és disznósírt, 100 tonna kávé, 200 tonna cukrot.

Franciaország védekezik az import ellen.

Bukarest, július 17.

A „L'Orient” írja: A francia kamara törvényjavaslatot fogadott el, amelynek értelmében a Franciaországba bevitt idegen árucikkek az áruk eredetét igazoló bizonyítványt fognak követelni.

Ezen törvény 3-ik szakasza megállapítja, hogy az eredetet igazoló ilyen bizonyítvány nélkül csak azon áruk bevitelére van megengedve, melyek iparosok vagy kereskedők valamely olyan társu-

latának védjegyét viselik, amely társulatot a francia kormány erre elfogad.

Ezen utóbbi pont ellen a svájci kormány tiltakozott.

Három vagon cseh pénzt semmisítettek meg.

Mint ismeretes, a csehek új pénzt nyomattak, amely a Magyarországból elszakadt részekre is érvényes birt. Most Prágából azt jelentik, hogy az új pénz használhatatlan, mert a kék és zöld színeket fotografálás útján könnyen lehet hamisítani és ezért a kormány elhatározta, hogy az eddig készített három vagon bankjegyet megsemmisíteti, ami meg is történt. Elhatározták, hogy az új ezer koronásokat Amerikában, a 10, 20 és 100 koronásokat Csehországban, az 1 és 2 koronákat pedig Bécsben fogják nyomni.

Péter király ezüstműi.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Le Journal írja: Az 1915-ki Szerbia elleni offenzívában a 45-ik német gyalogezred vonult be Belgrádba. A bevonulást követő zsákmányolásnál az ezred a királyi palotába is behatolt, ahonnan elvitték Péter király összes ezüstműjét. Az ezüstműt az ezred tisztjeinek ajándékozták, pótlásul annak a veszteségnek, melyet az ezred a keletporoszországi orosz invázió alkalmából szenvedett. Most, hogy az ezred feloszlott, az ezüstműt az ezred tisztikára között, mint emléket felakarták osztani. Ez ellen a felosztás ellen tiltakozik az ezred egyik Brust nevű altisztje, aki egyik újságban kifejti, hogy jóvá kell tenni a méltánytalanságokat és az ezüstműket vissza kell adni Szerbiának.

Francia Duna-flotilla.

Bukarest, július 24.

A „Le Progres” írja: A francia vízi haderők közé tartozik újabban egy dunai flotilla, melybe tartoznak a dunai vízi haderők és hajóbázisok, köztük Konstanza is.

Ez a flotilla O'Neil fregattkapitány parancsnoksága alatt hat hajóból és tíz őrsónakból áll. A hajók nevei: Impatiente, Diligente, Chiffonne, Friponne, Mignonne és az Egangeante.

Ausztriát és Magyarországot is felveszik a Népek-Ligájába.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A békekonzferencia elhatározta, hogy a béke megkötése után, ha rendes, megbízható kormányaik lesznek, az osztrák—magyar monarchiát felveszik a népek-szövetségébe. (Le Journal.)

A nagyszabeni kormányzótanács hatásköre.

Nagyváradról jelentik: A nagyszabeni román kormányzótanács rendeletileg új tisztázott formáját adja a megszállott területek azon részének, mely a kormányzótanács hatáskörébe tartozik. Eszerint a kormányzótanács hatáskörébe tartoznak a következő területek: az északi határ Máramaroszigettől nyugatra haladva Husztig, a Tisza folyása Vásárosnaményig, Bihar és Szatmár nyugati határa. Szeghalom—Békés vonal. A esanád-vármegyei határon lefelé menve Kovácsháza, Nagylak és a legdélibb határ, a Nagylaktól 5 km-re terjedő terület. Ami e területen belül van, az a kormányzótanács hatáskörébe tartozik. A többi megszállott területek katonai igazgatás alatt állanak és hadizónának tekintendők.

Denikin előnyomulása.

Párisból jelentik, hogy Denikin tábornok hadserege, amely a bolsevikiek ellen harcol, elfoglalta Wiborg és Jekaterinoszláv városokat, amelyek Dél-Ukrajnában vannak.

Tilos mindenféle hírterjesztés.

Kivonat

a 21. és 25. számú rendeletből (helyesbitve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképpen közölni, híresztelni, megheszteni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő bezárásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétek kémskedési és árulási szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fognak végrehajtani.

Megengedik a lakosságnak a közvetlen gabonavásárlást.

A gabonakereskedőket mellőzik a gabonaátvételnél.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Zöld József tb. tanácsnok, a városi közellátási hivatal vezetője esütörtökön bejelentette a városi tanácsnak, hogy a román parancsnoksággal létrejött a megállapodás az új termésből átszolgáltatandó kontingensre vonatkozólag. *Hajdumegye és Debreczen város összesen 400 vagon terményt köteles átszolgáltatni az új termésből a román parancsnokságnak. Ebből 300 vagon kenyérmag.* Ez újabb megállapodás alapján dr. Magoss György főügyész és dr. Vásáry István tanácsnok bevonásával megbeszélte a gabonaátvételi eljárás programját. Javasolják, hogy a *fojgyasztóközönség közvetlen vásárlás útján szerezhesse be évi létszükségletét.* A gabonaátvételi eljárásból sikerült kikapcsolni a gabonakereskedőket alkalmazását.

Pénteken délelőtt 10 órakor a városháza kistanácsstermében ülést fog tartani az a bizottság, amelynek ülése már múlt vasárnap délelőtre kivolt tűzve.

Ez a bizottság fogja megállapítani a gabonaátvételi eljárás módjait. A bizottságnak tagjai sorában ott vannak: Csóka Sándor

polgármester-helyettes, főjegyző, dr. Magoss György tisztifőügyész, Zöld József tb. tanácsnok, Pákozdy Sándor alispán, dr. Czeglédy Mihály tisztifőügyész, Radó Rezső kereskedelmi- és iparkamarai titkár, Reitz János állategészségügyi felügyelő, Debreczeni Jenő, a közvilágítási vállalat igazgatója, Stepper Károly, a helyi vasút helyettes-igazgatója és a gazdasági egyesület részéről két tag.

Zöld József tb. tanácsnok bejelentette az újabb megállapodást Rásó István főispánnak is.

A gabonakereskedők mellőzésére az adott lehetőséget, hogy miután a lakosságnak megengedik, hogy közvetlen bevásárlás útján szerezhesse be egész évi gabonaszükségletét, nincs szükség arra, hogy a város hatósága szerezzon be, tároljon nagymennyiségű gabonát. A gabonaátvételi teendők egy részét a malmok fogják végezni, a másik részét a termelőkre bízják. A malmokkal a tárgyalások eredményre vezettek.

Dr. Kardos Lajos tragikus halála Budapesten.

Két verzió a halál oka felől. — Egy verzió szerint az ellenforradalmi zavargások alatt megsebesült.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megdöbentő hírt közöltek tegnap dr. Kardos Alberttel, a debreczeni főreáliskola igazgatójával, a Csokonai-kör főtítkárával, Dr. Brunner Lajosnak a fia közölte vele Budapestről, hogy fia, *dr. Kardos Lajos budapesti főgimnáziumi tanár váratlanul, igen tragikus körülmények között elhunyt.*

Az egyik verzió szerint, ami még megdöbentőbbé teszi a szomorú hírt, a kiváló tanár a Budapesten nemrég lefolyt ellenforradalmi mozgalmakkor állítólag fejlővést kapott. A hír szerint akkor mindjárt súlyos operáció alá vették, de nem lehetett megmenteni az életnek.

A tragikus eset részletei teljesen ismeretlenek, de annak lefolyása másként el sem képzelhető. Minthogy Kardos Lajos dr. véletlenül sebesült meg az után, mikor Budapesten az ellenforradalmi zavargások kiűtöttek. A fiatal tanár ugyanis kizárólag hivatalának és már eddig is nagy sikerű irodalmi munkásságának élt, az elvadult politikai dolgokba be nem folyt.

A család köréből is megerősítették Kardos Lajos halála híreit, de arról, hogy az ifjú tanár tényleg fejlőves következtében halt volna meg, pozitív nem tudnak. Egy másik verzió szerint Kardos Lajos agytífusz következtében hunyt el.

A Budapestről pár nappal

ezelőtt hazatért egyetemi hallgatók egyike csak annyit tud a szomorú esetről, hogy a Kardos család egyik tagját Budapesten fekete karszalaggal látta és mikor kérdezte tőle, hogy kit gyászol, azt a választ adta, hogy dr. Kardos Lajost.

Dr. Kardos Albertet melyen lesújtotta a szomorú gyászír, melynek valódiságában már nem is lehet kételkedni és most már az a remény sínes a család számára, hogy hátha talán nem bizonyul valóznak.

Az elhunytat sokan ismerték Debreczenben. Kiváló irodalmi munkásságával tünt fel a béke éveiben. Az Eötvös kollégiumnak volt kiváló növendéke, akadémiai pályadíjat is nyert. Arany János Toldijáról írt tanulmánya annak idején általános feltűnést keltett. A háboruban több évet töltött a harcokban, legutóbbára pilótatiszt lett és mint bátor aviatikus ezer veszélyen ment keresztül.

A család számára kétszeres fájdalom, hogy Budapest el lévén zárva a forgalomtól, még csak az a lehetőség sem forog fenn, hogy közvetlen érintkezés útján tudják meg a szomorú esetet.

Rendelet a vasúti utazásról.

1. A román hadsereg által elfoglalt terület két zónára osztott fel:
a) Az első zóna a Tisza folyó és a vele párhuzamosan 15 kilométerre keletre fekvő vonal között van.
b) A második zónába tartozik az a terület, mely az első zónától keletre és Nagyrománia végleges határai között eszik.
2. Utazni csak utazási engedéllyel lehet. Ezen utazási engedélyek megszerzésére a következő okmányok szükségesek:
a) Egy román és magyar nyelvű beadványban fel kell tüntetni a kérelmező vezető- és keresztnévét, polgári

állását, foglalkozását, családi állapotát, nemzetiségét, állandó lakását. Meg kell jelölni az utazás célját s a helyet, hová utazni szándékozik.

b) Csatolni kell a községi előjáróság (városokban a főispáni hivatal) által kiállított szavatolási igazolványt, amelyben ezen hatóság az illető politikai megbízhatóságát igazolja tekintetben, hogy békés hajlandósága egyen. akiért felelősséget vállal, hogy a román állam és hadsereg ellen vétene, aláveti magát a katonai parancsnokság által megállapított büntetéseknek. Megjegyeztetik, hogy a szavatolási bizonyítványt kiállító hatóságok felelőssége az elkövetett cselekmény esetén nem menti az illetőt a büntetés alól.

c) Személyazonossági bizonyítvány a tulajdonos fényképével.

d) 2 darab fénykép.

3. Az utazási igazolványokat a következő hatóságok állítják ki:
Az első zóna területén, avagy innét a második zóna területére szándékolt utazásnál az igazolvány a dandárparancsnokságtól kérendők s ott állítandók ki.

b) A második zónában, vagy ebből az első zónába való utazásnál az engedélyt a hadosztályparancsnokságok adják ki.

c) A megszállott területen kívül Erdélybe, Aradra vagy Romániába, ugyancsak külföldre, Szerbiába, Csehszágba, továbbá Magyarországra, (Szeged) az utazási engedélyeket kizárólag a román hadsereg által megszállott területek főparancsnoksága (Commandementul Ocupatiei Militare) állítja ki.

A debreczeni térparancsnokság csak a megszállott területekre adhat ki utazási igazolványokat. Minden utas, aki Debreczenből Nyiregyháza, Gyoma, Hódmezővásárhely stb. vagy olyan városokba érkezik, ahol térparancsnokság, vagy hadosztályparancsnokság van, tartozik az utazási engedélyt haladéktalanul lattaosztani. Kivételt képez, ha az utazási engedélyen fel van tüntetve az, hogy mentes a lattaosztástól.

Az elutazóknak tilos magukkal cenzurázatlan levelet, nyomtatványokat, újságokat vinni. Ugyancsak tilos 20,000 koronánál nagyobb összegű pénzt, aranypénzt, továbbá 80 kgm.-nál súlyosabb podgyaszt engedély nélkül szállítani.

Azon utasok, akik a nagyszabedű román kormányzótanács által igazgatott területről, vagy idegen államból jönnek, kötelesek a térparancsnokságnál, vagy a hadosztályparancsnokságnál haladéktalanul jelentkezni. Ennek elmulasztása szigorú büntetést von maga után.

A megszállott területek parancsnoka:

Mosoiu s. k. tábornok, kormányzó.

Egy művészházasság bonyodalmai.

Zöldhelyi Nusi és Zilahy Pál házasságkötése.

— Az „Egyetértés” tudósítójától. —

Zöldhelyi Nusi és Zilahy Pál, akik ebben a szezonban a debreczeni színháznál működtek, tegnap házasságot kötöttek. Ennek a művészházasságnak érdekes történetét Zilahy Pál így mondotta el:

„Annussal 1918 decemberben ösmerkedtem meg és alig párhónapos ismeretség után *el is jegyeztem 1919 április 22-én.* Annus Pestre utazott, hogy mivel ott akartuk az esküvőt megtartani, az előkészületeket megtegye. Én egész héten játszottam s így ő volt kénytelen az én munkámat elvégezni. Nagypénteken akartam Pestre utazni s kértem a színháznál 3 napi szabadságot, melyet nem adtak meg. Én vonatra ültem engedély nélkül, miről szerencsétlenségemre a színháznál értesültek és 4 szuronyos vörös katonával visszakísértettek.

Én kétségbeesve követtem szuronyos őreimet, kik „Vágó elvtárs” elé vezettek, ki engem szabadon bocsájtott. Nagy szombatra volt a pesti esküvőnk ki-

tűzve és én nem utazhattam. Másnap megjelent a hirdetés, hogy a várost igazolvány nélkül senki sem hagyhatja el és én hiába jártam utazási engedély után, nem tudtam megkapni. Elhatároztam magamban, hogy éjszakának idején, *gyalog szököm ki a városból,* hogy egy távol fekvő állomáson szálljak fel a pesti vonatra.

Ejjel folyamán el is értem Vámospércsre, hol azt mondták, hogy ma indul az utolsó vonat Pestre és pedig csak Debreczenből és nem pedig Szatmárról. Én visszagyalogoltam ide, itt a szerencse kedvezett. Kaptam utazási igazolványt és délben csakugyan elutazhattam Pestre. Hajnali 5 órakor értem oda és szerencsémre találkoztam Annussal, ki közben értesült arról, hogy akkor, hétfőn megy az utolsó vonat Debreczenbe s haza akart jönni, találkoztam Annussal és rögtön az anyakönyvvezetőhöz mentünk és fel hatkor házasságot kötöttünk.

Mivel házasságunk csak *common házasság volt, úgy azt ma törvényesítettük és a magyar állami törvények szerint is polgári házasságot kötöttünk.*

Annus tegnap, 23-án és ma, 24-én bucsuzott osztatlan és őszinte elismerő sikerrel a debreczeni közönségtől, sok-sok virág és viharzó tapssal bucsuztatta őt a debreczeni publikum.

Jövő heten *mindketten utazunk Ungvárra,* ahová mindketten le szerződöttünk és ahol szeretettel várnak.”

Rendelet a vasutasokról.

Mindenkinek teljesíteni kell köteleességét.

A második vadász hadosztály parancsnoksága az alábbi rendeletet adta ki:

3234. sz. rendelet. Julius 20. 1919.

1. A vasutak személyzete, mely jelenleg is szolgálatot teljesít, köteles feltétlenül tovább folytatni szolgálatát.
2. Akiről bebizonyosodik, hogy bármely okból visszautasítja a szolgálat-tételt, le lesz tartóztatva s a hadbíró-ságnak átadva.
3. Aki valamely szolgálat folyamata alatt nem hajlandó azt tovább folytatni, kivégeztetik.
4. Akiről bebizonyosodik, hogy másokat az engedelmesség megtagadására ösztönöz, a helyszínen főbelövetik.
5. Akiket rajtacsípnék a vasúti berendezések, vasúti vonalak, telefon- vagy telegráf vonalak megrongálásán, a helyszínen kivégzik.
6. A rendőri közegek, esendőrök, örök, járdőrök, katonai különítmények, melyek az 1—5. pontban lévők felügye-letével vannak megbízva, kötelesek le-tartóztatni vagy rögtön kivégezni mind-azokat, akik ezen rendelet ellen vétének s a letartóztatottakat a legközelebbi hadosztályparancsnokságnak sűrűgösen átadni.

A II. Vadász-Hadosztály parancsnoka:
Dabija (ss) tábornok.
Vezérkari főnök:
Baalcesu alezredes.

Amerikai pénz Ausztriának.

Bukarest, július 23.

Az „Epoca” írja: A bécsi „Reichspost” közli a hírt, hogy tárgyalások folynak egy az Egye-sült-Államok által Németausztriá-nak nyújtandó három milliárd frank kölcsönre vonatkozólag. A tárgyalások eredményről kecsag-tetnek.

HIREK

Kettős temetés.

Apát és fiát egyszerre temették el.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap délután ritkán előforduló szomorú aktus folyt le az Eötvös-utca 100. számú házában. Egyszerre két koporsót ravataloztak ott fel, apát és fiát egyszerre temették el.

Kiss István 73 éves gazgalkodót és 19 éves fiát, Kiss Lászlót temették el, akik pár nappal ezelőtt bellegelői tanyájukon váratlanul elhunytak.

Óriási tömegű gyászoló közönség jelent meg a kettős temetésen. A két koporsót a gyásztemplomból a Kossuth-utcai református templomba vitték, hol a gyászszertartás folyt le. Aztán megindult a temetési menet a Kossuth-utcai temetőbe, hol egymás mellett sírba helyezték el az apát és fiát.

Református presbyteri gyűlés.

A debreczeni református egyház szombaton délután 4 órakor az egyház tanástermében presbyteri gyűlést tart. Fontosabb tárgyak a következők: Nyilas István behívott presbyter esküvője. Jelentés Lada Sándor tanító-képviselő presbyter elhunytáról. Helyébe a következő presbyter behívása. Jelentés a gazd. gondnoki állásra meghirdetett pályázati eredményéről. A gazdasági gondnok megválasztása. Zih Sándor lelkész felebbezése, őt az iskolaszéki elnöki teendők ideiglenes ellátásával megbízó presbyteriumi határozat ellen. Az előkészítő bizottság jelentése a szükségessé vált további intézkedésekről. Az iskolaszéki teendőknek, az elnök, a jegyző, az előadó és a közp. igazgató-tanító közötti megosztásra vonatkozó javaslat. Jánosi Zoltán felebbezése vezetés ellen. Egyházkerületi megkeresés az Andaházy Szilágyi-intézet Piac-utcai házában eladása tárgyában. Jelentés a néhai Balázs Sándorné-fele hagyatéki ügy állásáról. Beterjesztetik az örökösökkel kötött s közjegyzői okirathoz foglalt előleges egyezség. A bérház bizottság jelentése a Balogh K. féle perben az ellenfél által tett egyezs. ajánlatról. Szűcs Elek volt pénztári ellenőr nyugdíjazás iránti kérelme. Pataki Józsefné és Polonkai Istvánné egyházi hivataloszolnak nejei kérelme nyugdíjazás, illetve a fizetés továbbfolyósítása iránt. Könyves Tóth Kálmán lelkész lemondása a diakonisszáképző-intézet felügyelő bizottságában viselt tagságáról és indítványa ez intézmény ügyében vizsgálat elrendelése iránt. Lelkészi jelentés Nagy István és Juhász Ferenc vállalkozató segédlelkészek alkalmazásáról. Az ösztöndíjosok-bizottság jelentése az ösztöndíjaknak a múlt iskolai év első és második felére történt kiosztásáról. Az iskolaszéki jelentése a néhai Lada Sándor igazgató-tanító elhunytával szükségessé való intézkedések tárgyában. Az iskolaszéki javaslata a néhai Lada Sándor elhunytával megüresedett és lakással egybekötött tanítói állásra belkörüli pályázat alapján fogantatandó átnevezés tárgyában. Az iskolaszéki javaslata az üresedésben levő négy férfi- és egy nőtanítói állásnak a jövő iskolai évre helyettesítéssel betöltése iránt.

Cukrászsütemények drágulása. A debreczeni cukrászmestereket a nagy cukor ínség és a drága nyersanyagok kényszerítettek a sütemények és fagyaltárak felemelését. Így a mai naptól fogva egy db cukrászsütemény ára 2 korona, egy szelet fagyalt 3 K, két szelet fagyalt 5 K és egy jegeskávé ára 7 korona. Kérjük a nagyérdemű vendégeket a debreczeni cukrászok nehéz helyzetét méltányolni és kérjük további partifogásukat, tisztelettel a debreczeni cukrász-mesterek.

A városi napidíjasok elbocsátását revízió alá veszik.

Dr. Magoss György tisztifőgyőző a városi tanács csütörtöki ülésén szövegelt a városi napidíjasok elbocsátásának ügyét. Körülbelül hatvan ideiglenes napidíjas elbocsátását határozták el augusztus 1-re. Most az a panasz hallatszik, hogy olyanokat bocsátanak el, akik nagyon rá vannak szorulva napidíjasi keresetükre, viszont olyanokat, akiknek jobb vagyoni viszonyaik amúgy is biztosítják a megélhetésüket, továbbra is megtartanak a város szolgálatában. Az elbocsátandók közé soroztak például özvegy asszonyokat, akik napidíjasi keresetükből nemcsak magukat, hanem gyermekeiket is fenntartják. Ilyen körülmények közt indokolt a panaszuk. A tanács felhívta Csóka Sámuel polgármester-helyettes, főjegyzőt, hogy a hivatalvezetők meghallgatásával vegyék revízió alá még augusztus 1. előtt az elbocsátandó napidíjasok névsorát azoknak a szempontoknak szem előtt tartásával, hogy azokat, akik használható munkaezők és rá is vannak utalva arra, amit mint napidíjasok keresnek, lehetőleg tartsák meg továbbra is alkalmazásukban és olyanokat bocsátssanak el, akik nincsenek feltétlenül rászorulva a napidíjas keresetre.

A malmok vasárnapi munkaszünete.

A Debreczeni Gazdasági Egyesület beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben a gőzmalmok vasárnapi munkaszünetének felfüggesztését kéri az őrés idejére. Szükségesnek tartja a Gazdasági Egyesület, hogy vasárnap legalább délig dolgozzanak a malmokban, hogy a terményt átvehessék és kiadhassák.

Pályázat alapítványi díjakra.

A városi tanács a koronázási alap 600—600 koronás képzőművészeti ösztöndíjára és a Meszena-alapítvány négy 300 koronás ipari ösztöndíjára augusztus 15-iki terminussal pályázatot hirdet.

Párisi élelmiszerárak.

A Le Journal jul. 11-iki száma közli: a tengeri halak árai jelentékenyen estek: 2—3 frank egy kiló. Ujburgonya kilója 70—80 fillér, karfiol 1—1.50 fr., vaj kilója 10—14 fr., tojás ezre 480 fr., dinnye darabja 3 fr., marhahús kilója 2—5 fr., bornyuhus 6—7 fr., disznóhús 7 fr., kacsá darabja 7 frank.

Megnyílik a gyógyszerészettan-hallgatók nyári tanfolyama.

Felhívattak a jelentkezett és a még jelentkezni akaró gyógyszerészettan-hallgatók, hogy az alulírott nál folyó hó 28-ig személyesen jelentkezzenek látogatási lapok kitöltésére végett, hogy a beiratások zavart ne szenvedjenek. Az előadó tanár urak és hallgatók tantárgyak az alábbiak: Lendvay János általános növénytan, ásványtan I. éves; gyógyszerismeret a II. éves hallgatók részére. Az általános kémia és fizika gazdasági akadémiában a Parlagon. Dr. Tüdös Kálmán közegészségtan. Dr. Sztankay Ábá: Kvalitatív és kvantitatív analízis, gyógyszerészeti kémia, kémiai gyakorlatok előadása illetve vezetése és ellenőrzése. Dr. Medunna János gyógyszerészet gyakorlatokkal. Jelentkezések Somogyi Sándor gyógyszerészettan-hallgatónál

Szent Anna-utca (Dr. Sztankay-gyógyszertár.)

Szekéren lehet utazni.

Néhány nap óta vasuti utazásra nem adnak ki utazási engedélyeket. Csütörtökön azt az értesítést kaptuk a magyar-román összekötő hivataltól, hogy utazási igazolványokat ismét adnak ki azokra a helyekre, ahová eddig vasuton lehetett utazni, szekéren való utazás céljára.

Akit háromszor egymásután ítélnék el.

Király Gyuláné mosónőt a forradalmi törvényszék lopásért 15 évi fogházra ítélte. A múlt hónapban a debreczeni törvényszék revízió alá vette az ítéletet s megváltoztatta két és fél évi fogházra. Ma Nagy Kálmán dr. elnöklete alatt egy régebbi bűnéért vonta felelősségre a bíróság. A múlt év október havában Winkler Ödöntől, akinél mint bejárónő volt alkalmazva, Királyné különböző tárgyakat, 1800 koronán felüli értékben el tulajdonított. Király Gyulánét szorongos ör kísértte fel a törvényszéki fogdából, ahol most tölti 2 és felévi büntetését. A törvényszék ma ismét bűnösnek mondotta ki lopás büntetésében és újabb 7 hónapi börtönnel sújtotta.

Gyászjelentés.

Özv. Günther Ferencné, sz. Kiss Kornélia, városi adótsízt özvegye folyó hó 23-án elhunyt. Temetése a városi köztemetőből f. hó 25-én délután 3 órakor lesz.

Hivatalos katonai szemé-

lyeknek a Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjába való felvételére vonatkozólag a lapokban megjelent közleménnyel szemben kijelentjük, hogy a közlemény még igen korai. A főispán-ur csak érdeklődött ez ügyben a Beszerzési Csoport elnökségénél, de a beszerzési csoport elnökségének a főispán ur döntéséről ez ideig még tudomása nincsen. A Beszerzési Csoport alapszabályai értelmében az ügy a csoport intézőbizottsága nélkül el nem dönthető és az fog a hivatásos katonák csoportbeli ellátására vonatkozólag véglegesen határozni. Azért kérünk mindenkit, akit illet, jelesen a hivatásos katonákat, hogy ez ügyben további érdeklődésüket függeszték fel addig, amíg az intéző-bizottság ebben az ügyben végleges határozatot fog hozni. A Beszerzési Csoport Elnöksége.

A szesztilalom idején.

A múlt év december 7-én egy Juhász János nevű zenész lakásán nagy mulatságot csaptak Antal Sándor és Balogh Antal vasutasok. Hárman a zenéssel együtt körülbelül másfél liter rumot ittak meg. Szesztilalom lévén, az innivalót a zenész szállította a szomszéd kocsmából. Miután az italt megitták, a két vasutas hazafelé indult. Az uton, már az Antal lakásához közel Baloghon erőre vett a mámor. Lefeküdt a földre és nem akart tovább menni. Antal felemelte a részeg embert és e közben a zsebéből kivett két noteszt és egy arcképes igazolványt. Mikor Balogh kijózanodott, rémülten kereste a noteszeket, amelyekben vallomása szerint, 20 koronás papírpénzekben 1640 koronája volt. Antal tagadta a lopást és azt állította, hogy a tárcában nem volt pénz. A törvényszék nem látta bizonyítottnak a lopás vádját és Antal Sándort a vád és következményei alól felmentette.

Az utolsó jelenet.

A párisi lapok halomra gyártják a gunyos vicceket II. Vilmos ex-császárról. A párisi Le Journal most érkezett száma egy színpadon ábrázolja az ex-császárt. A színpadi jelenet alatt belép egy francia katona a színre s ezzel fordul Vilmoshoz:

— És most... a londoni toura következik!...

Hangversennyel egybe-

kötött táncestély az Arany-Bika nagytermében.

Nagy várakozással tekint a helyi intelligencia a folyó hó 26-án, szombaton este 9 órai kezdettel az Arany-Bika nagytermében tartandó hangversennyel egybekötött táncestély elé. A rendezőség fáradságot nem ismerő buzgalma s városunk hivatásos és műkedvelő legjobb művészi erőinek a fellépte előre garantálja az est sikerét. A meghívókat a rendezőség már szétküldte. Akik tévedésből meghívót nem kaptak, forduljanak a Színházi Figaró könyvtárhoz, vagy pedig az est kezdete előtt, pénztárnnyitáskor kérhetnek. A zárórán túl reggelig tartó tánc nagy kedveltséget biztosít az estnek s a távozás után rendelkezésre álló fogatok a legnagyobb kényelmet biztosítják közönségünknek. A meghívók egyúttal a román főparancsnokság által kiállított, reggelig tartó szabad kimaradást biztosító engedélyek. — Jegyek ma, péntek reggeltől már előre válthatók kizárólag a Színházi Figaró hírlapirodában (református bérpalota). Célszerű megfélelő helyekről mielőbb gondoskodni.

Bosnyák ifjak részére

adakoztak: Kövessy Lajosné urnő 60 korona, Dorsch Hugóné urnő 40 korona, Trnka Rózsika urleány 40 korona, Trnka Teofil ur 60 korona, Trnka Ferenc ur 60 korona, Trnka Albert 40 korona, Sesztina Jenő 100 korona, Balogh Sándor 50 korona. A szíves adakozóknak hálás köszönetet mond s további adományokat is elfogad, a debreczeni református kollégium igazgatója, mint a Keleti Kulturközpont helyi-bizottságának elnöke.

Párisi napilapok:

Le Matin, Temps, Excelsior, Ouvre stb., francia könyvtudósági, angol könyvek érkeztek a Színházi Figaró hírlapirodába (ref. bérpalota).

Áradás a Duna deltájában.

A Sulina Dunaág deltájában az áradás súlyos károkat okozott. Egész falvakat elöntött a víz. Besszarabiából és sok helyt menekülni volt kénytelen a lakosság.

Dr. Szöllösi nemi betegek

rendel. Hungária épület.

Rézgálic, nagyban és kicsinyben

kapható Kontsek Gézánál, Debreczen, Kossuth-utca.

Angol férfi, női ruha, costum-szövetek és női ruhaselymekből

ujabb szállítmány érkezett

Feldheim Testvérek

posztóruházába, Király-utca 4.

Ugyanott egy tanuló fizetéssel felvétetik.

A bodegák és kávémérések megrendszabályozása.

Szigoru intézkedések az élelmiszer-uzsora letörésére. — Mit szabad árulni a bodegákban és a kávémérésekben?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Mindenki előtt ismert dolog volt, hogy az élelmiszeruzsora és a láncereskedelem melegágyai a bodegák és a kávémérések. Gombamódra is szaporodtak az ilyenfajta vállalkozások Debreczenben a háboru alatt. Hogy mennyire tisztán a háboruokozta élelmiszernyomoruság kihasználói voltak ezek az üzletek, mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy míg Debreczenben békeidőben hét bodega és három-négy kávé mérés volt, addig a háboruban

ezeknek a száma négyszázra emelkedett.

Ha valamelyes élelmicikk teljesen kifogyott a piacról, egész bizonyos volt, hogy bodegában vagy kávé mérésben kétszeres, háromszoros áron meg lehetett azt venni. Minden visszaélés onnan származott, hogy a bodegák és kávémérések nem maradtak meg az üzletkörüknél, hanem derűborura árultak mindent, amin nyereszkedni lehetett.

Ezek a lehetetlen állapotok arra indították a rendőrséget, hogy erélyes intézkedéseket tegyen a bodegák és kávémérések megrendszabályozására. A kereskedelmi és iparkamarával tárgyalásokat folytatott és a tárgyalások eredménye alapján pontosan megállapították, hogy milyen élelmicikkeket és milyen módon árúsíthatnak a bodegák és kávémérések. A rendőrség gyakran és megfelelő szigorral ellenőrzi, hogy betartják-e ezeket a rendelkezéseket. Az ellene vétők ellen az iparhatóság szigorú eljárast indít,

az engedélyt rögtön bevonják

és azonfelül vonják még felelőségre az illetőt árdragítást és láncereskedelem miatt.

A rendőrfőkapitányság tegnap erre vonatkozólag a következő tájékoztatót adta ki:

Tájékoztató

a bodegák és hasonló megrendszabályozása tárgyában.

A bodegák és hasonló megrendszabályozását célzó ellenőrzések csak úgy lehetnek eredményesek, ha az ellenőrző közegek ezek ismereteivel tisztában vannak.

I. Mindenki csak olyan ipart űzhet, mint amilyenre iparengedélye van.

a) Bodega:

A bodegában fennálló és nem üllő vendégek fogyaszthatnak a bodegák körébe sorozható élelmiszereket és poharanként italneműket.

Árusíthatnak tehát: olajos csemege halakat, hagymás, vagy becsinált halat, mindennemű kocsnyát, állati segédtermékekből készült hideg cikkeket, sajtot, turót, vaját, virsli, kolbászt, szalámit és rokonkészítményeket, sonkát, déli és kerti gyümölcsöt, konzer-

vált étel és csemege neműket, lekvárokat és cukrászsüteményeket.

Nem árulhatnak azonban: tejet, kávé, borju, sertés, juh, csirke, liba, vagy hassonneműket sem hidegen, sem melegen s általában nem árúsíthatnak kihordásra házhoz.

Ismételten tehát a bodegában az étkeket csak ott helyben és álló vendégek fogyaszthatják.

b) Kávé mérés:

Üllő vendégek részére árúsíthat kávé, tejet és tejtermékeket helyben fogyasztásra, tehát nem házhoz, süteményt, ami ezen termékek elfogyasztásához tartozik. Semmi egyebet.

c) Kifőzésekben

élelmiszerek, nyerstermékek, tehát tej, vaj, tojás nem árúsítható, csak elkészített ételek.

d) Szatósüzletheben

élelmiszerek csak úgy árúsíthatók, ha erre az iparengedély kifejezetten vonatkozik.

II. Minden a felsoroltak valamelyikéhez tartozó üzletben látható, felülnő helyen az árrizsgáló bizottság által hitelesített árjegyzék függőszendő ki, a kirakásban és az üzletben elhelyezett árak mind-egyike árjelzéssel látandó el. (Pld. I pár virstli I korona.)

III. Tisztaság. Az árak, az üzlethelyiség, a berendezés tisztán, a közegészség követelményeinek megfelelően tartandók.

Angliában is nagy a drágaság.

Az „Egyetértés” tudósítójától.

Vigasztalódjunk, nemcsak nálunk van nagy drágaság. A párisi *Le Journal* londoni jelentésében olvassuk, hogy a közfogyasztási cikkek hihetetlen emelkedése nagyon komoly nyugtalanságot keltett és a kormány még szigorubb rendszabályok alkalmazásának terével foglalkozik, mint amilyeneket már érvénybe léptetett abból a célból, hogy meggátolja a visszaéléseket, amelyek már botrányosak.

Az élelmészeti miniszter, aki megbízást kapott a drágítás elnyomására és aki hosszabb szabadságon volt, újra megkezdte működését és kétségkívül vissza fogja állítani az árszabások rendszabályát, amelyekkel a háboru alatt is sikerült megakadályoznia az árak tulságos emelkedését.

Szerencsétlenségre nem csupán az iparban elégedhetetlen szükségsszerű szentermékek drágultak jelentékenyen, hanem ugyanilyen módon emelkedett a kitermelés költsége, a bányamunkásoknak tett engedmények következtében, amiket a kereskedelmi miniszter most jelentett be a képviselőházban. A szén kitermelési költsége tonnánként hat schillinggel emelkedett, ami körülbelül ki-

lenc franknak felel meg. Ez a bejelentés oly benyomást tett, hogy a parlamentairek haladéktalanul alapos vita megkezdését követték.

Kun Béla 60 milliót költött bécsi propagandára.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A bucaresti *L'Indépendance Roumaine* írja:

Kun Béla mindent elkövet, hogy Ausztriát belekergesse a bolsevizmusba. Csupán áprilisban 60 millió koronát költött el bécsi propagandára, aminek eredménye a június 15-iki lázadás lett.

Halálbüntetés az árúfelhalmozókra

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Franciaországban nemrég le tartóztattak egy amerikai előkelő állampolgárt, aki a háboru alatt 14 milliót szerzett össze. A lakosság sokat szenved az élet drágulása miatt. Basly és Cadot orsz. képviselők most törvényjavaslatot terjesztettek a francia parlament elé, mely halállal büntetné az árúspekulációt s felhalmozás súlyosabb eseteit.

◆ SZINHÁZ ◆

Vig-színház műsora:

Pénteken **Honthy Hanna** utolsó fellépte **Szoklmondó asszonyság**, színmű.

Szombaton délután a **Karszemélyzet** jutalomjátékául **Tul a nagy Krivánon**, operett. Este **Perczel Sári** felléptével **Táncos huszárok**, operett.

Vasárnap délután **Sárga csikó**, népszínmű. Este **Táncos huszárok**, operett.

Varga Simi utolsó fellépte. **Varga Simi**, a színtársulat derék tagja, a jövő héten szerdán lép föl utoljára e szezonban, a **Táncos huszárok** című operettben. Mint értesülünk, a közönség őt is meglepetésekben fogja részesíteni.

Henry Bernstein világhírű drámáját, a „Tisztítóüz” három felvonásban és „Egy völgyen kinszenvedési” című rendkívül kacagató francia négy felvonásos vígjátékot mutatja be pénteken, szombaton, vasárnap az **Uránia**. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

◆ SPORT ◆

Vasárnap délután 5 órakor az Ügetőversenyterti sporttelepen a **DKASE** jó formában levő football csapata az utóbbi időben jól szereplő **DNYSC** csapatával fog barátságos mérkőzést tartani. A **DKASE** vezetősége a **Helyi Vasút r.-t.-nál** ismét eljárt, hogy a mérkőzéskor elegendő villamoskocsi álljon a közönség részére.

Szombat délután 6 órakor a **DKASE** (Ügetőversenyter) pályáján érdekes football-mérkőzés tartatik. Ugyanis a **Vasutas Sp. C. old-boy** (öreg fiúk) csapata mér össze erejét a **DKASE** birkozó csapatával. Mindkét csapatban kiváló játékosok szerepelnek. A mérkőzés training-jeggyel tekinthető meg.

A fegyelmi bizottság megalakítása. Felhívjuk a sportegyesületet footballintézőit, hogy a fegyelmi bizottság megalakítása végett pénteken délután 4 órakor a **Dréher sörcsarnokban** jelenjenek meg.

Uj sportegyesületek. A nagyszereűen fellendülő debreceni sportélet két új egyesületet hozott létre. Az egyik a **MÁV. Testgyakorlók Köre**, amely főleg üzletvezetőségi tisztviselőkből alakult és már meg is kezdte működését. A másik a **Pénzügyi Tisztviselők Sport Egyesülete**, mely a **DTE** kebelében kezdte meg működését, tagja kizárólag bank- és biztositási tisztviselők.

Uj életre kelt a **DAAC** is, illetve most már mint **DEAC**. Az athlétai már régebben dolgoznak, a football-csapata most van szervezés alatt. Mindenesetre nagy hasznára van a debreceni sportéletnek az új egyesületek alakulása, mely nagyban hozzájárul ahoz, hogy a sportot minél szélesebb rétegben tegye népszerűvé.

Prima darabos mész és tetőcserép

jutányos árban állandóan kapható **Orbán és Társa** fakereskedő rt.-nál, Szoboszlói-ut.

Élesztő!

Naponta friss, állandóan kapható, kizárólag nagyban, fűszer és liszt-kereskedőknek és oly iparral ellátott üzemek és üzletek részére, hol az eladásra szükségelt sütés igazolható, bodegák csakis üzleti sütés céljából lesznek kiszolgálva. Mindenkor legolcsóbb napi árt, esetről-esetre előzetesen bejelentem a Közélelmészeti hivatalnak. Házhöz szállításra megrendeléseket elfogadok, valamint vidéki kereskedőknek is szívesen állok rendelkezésére.

Rosenthal Sándor kizárólagos élesztő kereskedő. Csapó-utca 19. szám.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szíves figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szánt hirdetőket délután 4 óráig sziveskedjék feladni, mert 4 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

Egy boldogtalan asszony. Érdekes szerelmi regény. II. kiadás. Irta: Szalánczy József. Kapható minden könyvkereskedésben.

AJÁNLAT

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap: **Haimovits, Szent-Anna-utca 58.** 1025

Román nyelvre írok és fordítok bármiféle kérvényeket: **Ogonovsky, Csapó-utca 52.** 1050

Mindennemű villamos szereléseket szakszerűen készít ifj. **Nánassy Lajos** elektrotechnikai vállalata, **Péterfia-utca 60. szám.** 1049

Bármilyen fuvarozást elvállalok, helyben és vidékre, legolcsóbban. — **Gönczi-u. 5.** 1047

Fodrásznő fésülést vállal augusztus hó 1-től, bármely órára. — **Gönczi-utca 5.** 1048

ELADÁS

Eladó 40 hektó fajbor, helyben pincézve. Értekezhetni **Lorántffy-utca 42. szám** alatt, d. u. 2 óratól. 1035

Felelős szerkesztő: **Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja: **Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform- egyházker. könyvnyomda-vállalat.**